



俩孙女 爷爷奶奶一人偏心一个

父母对子女的偏心还能延续到下一代？就这么一家人：子女这辈儿，爸妈一人喜欢一个孩子；等到孙子这辈儿，老两口儿还是一人偏心一个。而且，疼的都是自己最喜欢的那个子女的孩子。这种“顽固”的偏心，可没少给本文的这家人制造尴尬……

当年 妈妈喜欢大儿子 爸爸欣赏老疙瘩

雪莉的老公大强，有个比他小四岁的弟弟。弟弟结婚后一直住在岳母家，离着父母远，一年到头也难得带着老婆孩子来几趟。倒是雪莉一家三口，整日守着老两口，老人帮着照看孩子，有个头疼脑热大事小情，基本也是大儿子和大儿媳管得多一些。

雪莉的婆婆是个爽快的人，知道指望不上二儿子，全心全意地对待雪莉一家三口。公公司倒好，对身边的孙女不冷不热，没事就爱抱着手机看二儿子发来的二孙女元元的视频。当年元元还小，有一次雪莉中途有事去婆家，看到公公把手机画面投屏到电视上了，电视里的元元正在学吃饭，拿个勺子祸祸得哪都是……公公看得津津有味，完全沉浸在对二孙女的喜爱中。雪莉心里有点不舒服：公公对大孙女梦梦，可从来没有这么关注过。

私下里，雪莉和大强念叨这事，大强随口说了句：“老妈一直更疼我，这不对咱闺女也更上心嘛。我爸总觉得我没什么出息，他认为我弟考上了名牌大学，应聘到了好单位，给他挣足了面子……所以，他喜欢元元多一点还真不新鲜。”听大强这么说，雪莉心里确实挺不是滋味，没想到，公公对大儿子不满意，还影响了大孙女在他心目中的地位。

如今 奶奶疼爱大孙女 爷爷稀罕小孙女

雪莉和公婆住得近，自打有了孩子，一家三口就几乎长在了老两口那儿。雪莉的婆婆也真给力，甭管是照顾孙女梦梦，还是给儿子儿媳拾掇屋子，都相当尽职尽责。公公总嫌老伴儿手伸得长，可雪莉巴不得让婆婆当“后盾”。一晃十几年过去了，梦梦都快小学毕业了，还喜欢跟奶奶黏呢。而雪莉的婆婆在她的两个孙女中，也更喜欢一手带大的梦梦，一天见不着孩子，心里就没着没落的。

一天傍晚下班，雪莉直接奔到婆婆家吃饭。进小区上楼，雪莉刚出电梯，一股肉香已经从婆婆家飘出来。

那天晚饭，梦梦吃了十来块小炖肉——这是她头天晚上自己点的菜，婆婆为她买肉、炖肉，整整忙乎了一下午。只要大孙女想吃，做再繁琐的菜，婆婆也不嫌麻烦。饭后，雪莉正坐在沙发上刷手机，婆婆举着自己的手机过来，笑眯眯地说：“莉莉，我看你微信头像上梦梦的艺术照挺好看的，还有没有别的样式的？你把我的微信头像也换成梦梦吧。这大孙女，越长越可爱了！”雪莉正要给婆婆换头像，公公居然也凑了过来，盯着雪莉的操作，看得挺仔细，还不停地问东问西。

微信头像换好了，婆婆看着梦梦的照片，高兴得合不拢嘴。回家的路上，梦梦好奇地问：“妈妈，奶奶的微信头像换上了我的照片，爷爷为什么不换？是爷爷不喜欢我吗？”女儿的话，让雪莉心里“咯噔”了一下：公公明里暗里总是偏心小叔子的女儿元元，这件事她和老公都明白，但从没在孩子面前说破，没想到梦梦还挺敏感。雪莉稍微稳定了一下情绪，哄着女儿说：“梦梦，爷爷的微信头像当然还是爷爷做主，退一万步说，就算爷爷不用你的照片做头像，也不代表爷爷不爱你。”

不一会儿雪莉不经意发现，公公的微信头像居然换成了元元的照片。

童言无忌 孙女们点破“偏心” 爷爷奶奶尴尬不已

今年的国庆节假期，小叔子一家三口上门了。一大家子人坐在一起吃饭，梦梦眼前一亮：“奶奶，今天的菜都是我爱吃的，太好了！”元元看了一眼桌上的大碟小碗，扭过头问：“妈妈，怎么没有我爱吃的菜呀？”孩子说得无心，雪莉却瞥见小叔子和弟媳脸色一沉。

婆婆还没来得及解释，公公先发起了解气：“你也是，怎么没做点元元爱吃的菜呢？你这个奶奶怎么当的？”婆婆脸上顿时挂不住了，有点生气又有点开玩笑似地说：“你这老头儿，怎么说话还这么刺耳啊！”扭过头，她挤出一个笑脸。

元元，“下回再来，元元提前告诉奶奶想吃什么，奶奶一定给你做。”

饭后，奶奶嘱咐梦梦陪元元玩，小姐俩儿只差三岁，按说能玩到一起。可还没玩五分钟，弟媳忽然喊元元去房间里上课，说是刚在网上给她约了一节乐理课。元元听话地去上网课了，弟媳把小叔子也喊了进去，然后砰地关上了房门。雪莉看得出来，这两口子是对婆婆只做梦梦爱吃的菜不满意了，存心不想搭理他们了。

后来，梦梦无所事事，玩起了手机上的小游戏。玩得正起劲，爷爷忽然走过来，直接要抢梦梦的手机：“梦梦，怎么又玩游戏啊？你现在也就视力还好点，要是再把视力搞坏，那你可就真的一无是处了。你看看妹妹，比你小好几岁，你现在学的英语，人家已经都会了……”

面对爷爷的碎碎念，梦梦撅着小嘴退出了游戏，把手机扔在了沙发上。爷爷看出了梦梦有情绪，但仍然不肯罢休：“梦梦，你也快上初中了，可得知道学习了。”

公公的一番话，刚好被倒垃圾回来的雪莉听到了，她强压着怒火，对梦梦说：“梦梦，爷爷不是冲你，是爸爸妈妈一天到晚忙工作，没顾上管你。要是妈妈也能像婶婶一样在家带你，天天给你辅导功课，你的学习成绩肯定比现在好。”

雪莉说完话，梦梦忽然像想起什么似的，说了一句：“妈妈，我终于知道为什么爷爷不用我的照片做头像了，是觉得我没有妹妹优秀啊！”梦梦的话一出来，连雪莉也吓了一跳，心想，童言无忌居然说出了大实话。娘俩儿不经彩排、自带效果的一唱一和，让公公的脸色红一阵白一阵，半天没说出一个字来。

当天下午，小叔子一家三口临走时，婆婆忽然提议，全家拍张合影。合影拍完了，公公忽然像想起什么似的，让二儿子用自己的手机，给两个孙女拍张合影。当时雪莉并没有猜到公公的真正用意。

当天晚上，雪莉意外发现，公公和婆婆的微信头像统一换上了小姐俩儿的合影，两个天真烂漫的小姑娘，肩并肩，手挽手，笑容就像春天的花儿一样好看。

□刘士帅

亲人之间 多些正向解读

同样一件事，如果解读的方式不同，引发的情绪也会不一样。亲人之间，还是需要多一些正向解读，少一点负面猜想，这样不仅能让家庭关系更和谐，还能减少当事人的精神内耗。

父母对某个子女略有偏向的情况其实挺常见，如果这种偏心在可以包容的范围内，就不要过多纠结、在意。毕竟每个人都需要以自己的方式，在心理层面不断成长。如果只是不停地把愤怒归罪于父母，那就只能说明，你还停留在儿时，没有长大，而且还为拒绝长大找了个理由。

另外，其实很多老人自己也清楚，他们对待孩子们有偏差，也想纠偏，但往往一遇到事，就容易犯糊涂。父母一些不妥的做法，需要儿女少挑剔多包容。如果孩子们之间都谦让，父母的偏心就起不了太大作用，这时，父母也会慢慢地改变行为模式。

□国家二级心理咨询师 俞雪芽